

当好全面深化改革排头兵

市北区营商环境增效年

一线实录

企业：带着难题来，带着方法回

黄 岚 高 敏

今年春节前，落户在青岛中央商务区的京东MALL全力筹备的烘焙体验区“万事俱备”——崭新的操作台泛着光亮，专业的烘焙设备调试到位，经验丰富的糕点师傅跃跃欲试。“抢占黄金档期”的想法让京东MALL负责人杜元方信心满满。然而，在提交食品经营许可申请后，他却发现，“东风”未到，因为不熟悉审批流程，企业提交材料较晚，按常规，纸质版证照要到春节后才能核发。

企业心急如焚，政府部门感同身受。“重点项目护航机制”即时启动，敦化路街道、市北区市场监管局、市北区行政审批服务局多方联动，加速审核申报材料，将“东风”及时送到。

在敦化路街道，“惠企暖商”从来不是一句空话。从楼宇间的实地踏勘到快速审批，从“红炬汇”党建网络的精准护航到“三联三共”机制的同频共振，这片营商沃土正用“为民真心”换得企业的“扎根决心”。



“证照速递战”抢占“春节档”

“一切准备就绪，就差这张证，过年黄金期实在耽误不起，直接关系着项目的运营计划。”当把难题反映给敦化路街道后，杜元方的心情才稍稍放松下来。

一场“审批接力赛”在接到诉求时随即展开——敦化路街道迅速安排楼宇专员积极协调市北区市场监管局、市北区行政审批服务局，“审核线”“勘验线”同步走，进一步压缩审批时间；市场监管所工作人员实地查看，严格把关。

两天后，电子版食品经营许可证及时核发。“太及时了！”杜元方难掩激动。有了关键证照，京东MALL烘焙区顺利在春节档开业，人气持续爆棚，日均开设2至3场烘焙课堂。烘焙区不仅为消费者带来了全新体验，也让企业抓住了假日消费的商机。

这场“证照速递战”，不仅是一次高效的政务服务，更是敦化路街道打造一流营商环境的生动写照。如今，越来越多企业在街道辖区安心扎根、蓬勃发展。

“许可证破局”助力拓展新赛道

“真没想到，短短一个周就解决了我们的大难题。”5月下旬，青岛孩子王儿童用品有限公司（以下简称“青岛孩子王”）行政总监邹先生握着敦化路街道工作人员的手感慨万千。

一个月前，作为国内母婴行业龙头企业“青岛孩子王”正全力拓展线上图书出版新赛道。当办理《出版物经营许可证》年审时，却遇到难题——原有注册地址办公面积未达到审批标准。“注册地不符”许可证难办、新业务停滞”的连锁反应，让企业的拓展计划濒临搁浅，眼瞅着发展良机即将溜走。

敦化路街道在走访中得知情况后，第



▲敦化路街道举办高质量发展惠企政策宣讲会
单位供图

◀京东MALL烘焙体验区开业后人气持续爆棚。
单位供图

一时间对接市北区委宣传部新闻出版科了解情况，同步成立专项小组，逐条梳理法规要求，很快明确了解题关键在于找到符合条件的注册地址。

专项小组迅速行动，翻查楼宇台账，从中筛选出5处备选场地。服务专员一处一处实地查看，核实记录场地的面积、布局、配套设施等情况。经过反复比对，最终为企业推送了既满足审批要求又契合企业需求的理想地址。

在“诉求收集—资源链接—跟踪问效”服务闭环推动下，问题反馈、地址选定、材料准备、审批通过，每一个环节高效推进。不到3天，“青岛孩子王”通过年审，新业务得以顺利开展。

据悉，街道从经济文化服务中心、工会、人社服务中心等科室，挑选熟悉税收、劳动保障、法规政策的工作人员担任楼宇服务专员，现有成员20余人，定期走访楼宇企业，做好惠企政策解读、问题协调解决、税源纠正等服务。

走进敦化路街道，商务楼宇林立，商圈人潮熙攘，处处涌动着经济活力。蓬勃生机的背后，是街道“招商+服务”双轮驱动战略的持续发力。

“我们围绕市北区‘2+6’特色产业体系，全力推动经济工作实现量质齐升。一方面，抓好招商‘引凤筑巢’，吸引数字经济、智能制造等新质生产力相关的高成长型企业、总部经济加速集聚；另一方面，抓好服务‘固巢养凤’，以‘红炬汇’楼宇党建品牌建设为抓手，实施‘三联三共’楼宇党建运行机制，编织一张‘1+5+N’楼宇服务新网络。”街道党委书记赵亮介绍，“1”即一个党建品牌，“5”即群服务、发展服务、安全服务、群团服务、监督问效5个小组协同发力，“N”代表企业、社会组织及周边居委会等多种服务资源。“三联三共”即通过党员联企业、组织联建、活动联办，实现资源共享、发展共谋、难题共解，将党建优势实实在在转化为发展动能，让企业在街道发展得安心、暖心。



短讯

市北区史料成果成为亮眼“名片”

近年来，市北区档案馆深耕档案文化品牌建设，完成包括《市北区志》在内的史料编研成果57辑，合计超1000万字。摄制首部区划沿革题材《嬗化》等纪实影片24部，举办的28个主题展览受益群众超百万人次，部分成果已成为“市北名片”。

市北区档案馆2010年启动编纂历史文化丛书《记忆中的市北》以来，每年一辑，现已出版14辑。全书超400万字，收录964篇文章、1403张配图，作者超300人。该书挖掘、整理、记录市北各层面历史文化，获多项省级荣誉。2015年底开始摄制的人文历史系列片《循源》，计划拍摄10集，目前已完成8集，成片累计超300分钟。该片梳理区域发展脉络，成为系统了解区域历史的重要影像史料。该系列片在多平台播出，月浏览量超300万人次，获得全国地方志音视频类精品成果、省档案编研示范案例等多项荣誉。此外，区档案馆自2010年起，每年至少举办一场主题展览，累计举办28场，社会反响热烈。

李 劲

市北区档案馆举办“6·9”国际档案日媒体见面会

2025年6月9日国际档案日当天，市北区档案馆举办媒体见面会，围绕“请听档案说”主题，向社会各界介绍档案工作成果与创新服务举措，多家媒体记者出席活动。

见面会现场，区档案馆副馆长高京东详细介绍了市北区档案馆近年来取得的成果与成绩，展现市北区档案馆以创新为动力，以服务为宗旨，为谱写中国式现代化市北篇章贡献兰台力量的良好风貌。在媒体提问环节，记者们与档案馆干部围绕档案馆日活动安排、档案编研开发、档案安全管理、对外开放利用等话题进行了问答。

此次媒体见面会不仅搭建了档案工作与公众沟通的桥梁，更彰显了档案部门“存史资政、为民服务”的使命担当，助力提升全社会档案保护与利用意识，更好地让档案走出去，让民众走进来。

张韦涵

“商协会+工会”建新家 释放工会“心”能量

在青岛科技街核心地带，青岛市电子信息行业工会联合会打造的新时代区域共享“职工之家”，成为职工工作生活的温馨港湾。该工会联合会创新采用“商协会+工会”联动模式，吸引周边56家电子信息企业、千余名职工加入。周边IT卖场林立，职工可在这里自由切换工作与休闲状态。

其中，电子竞技室尤为亮眼，高性能设备与专业配置营造沉浸式氛围，职工可在此组队对战，既释放压力，又增进友谊并培养团队协作能力。这里还成为企业间交流的桥梁，推动行业经验互通。

此外，“职工之家”功能多元。职工书屋氛围温馨、健身区设施齐全、培训教室助力成长、法律服务站守护权益。工会联合会还策划系列活动，“法律体检”座谈会、新春团拜会、妇女节插花沙龙等活动丰富员工业余文化生活。

王倩倩

“我心筑梦·书声颂华章”朗读(演讲)大赛开始报名

日前，“阅享无界·书香市北”2025年市北区第四届读书节“我心筑梦·书声颂华章”朗读(演讲)大赛开始报名。大赛旨在推动全民阅读，打造“书香市北”文化品牌。

参赛作品内容需围绕红色经典、科技成就等7大主题，结合真实感悟，传递正能量。可采用朗读、演讲等形式，融入创意表达，时长3至5分钟，视频录制有规范格式要求，参赛作品及人员不得随意更换。参赛对象分为少年组、成人组、家庭组、团体组。

初赛作品报送时间为6月7日至7月6日，逾期无效；初审在7月7日至14日，7月15日于市北区图书馆微信公众号公布决赛名单；决赛于7月25日进行，评委团依据作品内容、舞台表现等打分，确定奖项并公布，决赛地点将在7月22日微信公众号通知。

有意参赛者可以从市北区图书馆微信公众号获取大赛详细要求。所有参与投稿选手可获阅读积分，设一等奖10名、二等奖50名，获奖作品将通过多平台宣传展示。大赛不收费用，作品需原创，参赛者需同意组委会对作品的相关权利约定。

纪君尚

税法宣传提升环保意识



■连日来，国家税务总局青岛市市北区税务局在办税服务厅设立专项宣传窗口，通过设置咨询台、发放宣传手册等方式，普及环境保护税法，以提升纳税人环保意识，推动绿色低碳发展。

万云军 文/图

港通四海 烟火市北

大鲍岛现“文创热” 浪漫中藏“青岛味”

林蓓蓓



■“猫的天空之城”店内到处是青岛元素。崔冬妮 摄

大鲍岛休闲文化街区经多年打磨，融合百年商埠历史底蕴，打造别具一格的沉浸式体验场景，成为城市文化新亮点。该区域内创意活力迸发，众多文创小店如繁星点缀着里院街巷，或隐匿于老建筑当中，或绽放于复古门脸，以独特调性吸引客探寻历史与现代的交融魅力。

踏入海泊路52号，蓝色木门之后是“猫的天空之城”。这家备受文艺青年喜爱的文创店，带着更为浓郁的青岛风情重归大众视野。店内商品琳琅满目，从依城市地标设计的特色文创，到青岛特色拼图、寄给未来的明信片，以及水音铃、冰箱贴、图书等一应俱全，每一件都散发着“治愈系”气息。

那面“寄给未来”的明信片墙尤为动人，承载着八大关秋叶、信号山红顶、啤酒泡沫等青岛元素，游客们将当下的心动托付于此，留给未来的自己。店员笑言：“这里虽没有猫，却满是青岛的韵味。”重新归来的“猫的天空之城”，褪去咖啡香，增添了更多烟火气，门口的文艺白墙与绿植成为热门打卡点，“想把满墙的青岛都带回家”成为游客们共同的心声。

紧邻的广兴里214号，“通青达礼”主题店则是一场年轻人的文创狂欢派对。推门而入，满墙青岛方言文创夺人眼球，“蛤蜊耳”“浪花头”等俏皮插画，将老青岛的市井气巧妙转化为潮流符号。“阿鸥岛主”系列徽章、贴纸，以萌系海鸥精准戳中年轻人审美。

这里堪称盖章爱好者的天堂，近120枚原创印章，从“浪瘫”抱枕到方言卡套，每一枚都刻有鲜明的青岛印记，盖满印章的本子仿佛拓印下整座城市的烟火诗篇。店内文创产品拒绝高冷，主打接地气潮趣，海军节纸雕便签，印着“浪里个浪”方言梗的T恤，价格亲民的冰箱贴等，从各个维度展现老城文化与港口情怀。“盖章盖到本子‘破产’，就是对青岛最深情的告白。”店员打趣道。

位于海泊路33号的大鲍岛社保卡主题



第617期